
ATA DA CENTÉSIMA SEXAGÉSIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO 
DO  INSTITUTO  DE  GEOCIÊNCIAS  DA  UNIVERSIDADE  ESTADUAL  DE 
CAMPINAS.  Aos treze dias do mês de dezembro de dois mil  e seis,  às quatorze 
horas, no Auditório do Instituto, realizou-se a Reunião Ordinária da Congregação sob 
a  Presidência  do Professor Doutor Alvaro Penteado Crósta e com a presença dos 
seguintes membros: Professores Doutores Silvia Fernanda de Mendonça Figueirôa, 
Sueli Yoshinaga Pereira, Claudete de Castro Silva Vitte, Maria Conceição da Costa, 
André  Tosi  Furtado,  Antonio  Carlos  Vitte  e  Archimedes  Perez  Filho; discente 
Fernanda  S.  Lourenço;  os  representantes  dos  servidores  técnicos  e 
administrativos Wanderley Cândido de Oliveira e Ricardo Campos Passanezi e na 
qualidade de convidados os Professores Bernardino Ribeiro de Figueiredo e Oscar 
Braz  Mendonza  Negrão.  Estiveram  presentes  à  reunião  os  suplentes  da 
representação docente,  Professores Marcos César  Ferreira  e  Wanilson Luiz  Silva, 
substituindo os Professores Elson Paiva de Oliveira e Léa Maria Leme Strini Velho, 
respectivamente, e o Professor Ticiano José Saraiva dos Santos. Havendo número 
legal  de  representantes,  o  Professor  Alvaro  Penteado  Crósta  declara  abertos  os 
trabalhos da Centésima Sexagésima Reunião Ordinária da Congregação justificando 
a ausência dos Professores Pedro Wagner Gonçalves, Maurício Compiani, Francisco 
Sérgio Bernardes Ladeira, Rodrigo de Souza Portugal e Sérgio Luiz Monteiro Salles 
Filho.  A  seguir,  coloca  em  discussão  a  Ata  da  Centésima  Qüinquagésima Nona 
Reunião Ordinária da Congregação, realizada aos dezoito dias do mês de outubro de 
dois  mil  e  seis.  Não  havendo  observações,  submete  a  Ata  à  aprovação,  sendo 
aprovada  com  uma  abstenção. Em  seguida,  concede  a  palavra  ao  Professor 
Antonio Carlos Vitte, inscrito no Expediente, que comenta a notícia publicada no jornal 
“Folha  de  S.Paulo”,  na  presente  data,  referente  à  realização da reunião  entre  os 
Ministérios da Cultura e dos Esportes para discutir o incremento de 4% nas verbas 
destinadas ao esporte brasileiro, retirados da Ciência e Tecnologia e do Fundo de 
Amparo ao Trabalhador. Acredita que talvez, a partir de manifestações na reunião do 
CONSU, haja a possibilidade de se questionar essa proposta junto aos Ministérios e 
ao  Governo  Federal.  O  Professor  Alvaro  responde  que,  caso  essa  proposta  seja 
aprovada  e  se  todos  estiverem  de  acordo,  compromete-se  a  se  manifestar  no 
Expediente do CONSU apresentando uma minuta de Moção. Em seguida, observa 
que  a  intenção  é  terminar  a  presente  reunião  até  as  16  horas  e,  na  seqüência, 
realizarem a cerimônia de homenagem aos aposentados; a re-inauguração da Galeria 
de Fotos de ex-Diretores do IG e a inauguração da foto do mais jovem ex-Diretor, 
Professor Archimedes. Estando todos de acordo, passa ao EXPEDIENTE da Reunião, 
que  trata  de  Informações  Gerais  sobre  a  Revista  Terrae.  Convida  o  Professor 
Bernardino Ribeiro de Figueiredo para apresentar uma análise sobre a situação atual 
da Revista Terrae. Com a palavra, o Professor Bernardino, primeiramente, agradece o 
convite feito pelo Professor Alvaro e solicita que os Chefes de Departamento levem 
esse tema para discussão no âmbito de seus Departamentos. A situação atual torna 
claro que a revista não tem condições de continuar a existir se depender apenas do 
trabalho  da  sua  Comissão.  No  lançamento  da  revista,  todas  as  providências 
necessárias para sua regularização foram tomadas como, por exemplo, registro no 
IBICT e proteção da marca. A revista foi apresentada em edição on line e com apenas 
um número  impresso.  É  um excelente  projeto  que consiste  em uma atividade de 
publicação  pensada  em  inglês  “Terrae”  para  permitir  a  interlocução  entre  os 
pesquisadores brasileiros com os seus pares no mundo e,  em português,  “Terrae 
Didática” - destinada a professores, estudantes e ao público em geral. Os primeiros 
recursos foram da FINEP, devido à colaboração do Professor Sérgio Salles com o 
Projeto,  e  para  a  impressão  da  revista  foram  utilizados  recursos  da  Reitoria.  A 
Professora  Luci  também  colaborou  com  recursos  do  FAEPEX.  A  distribuição  de 
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aproximadamente  300  exemplares  contou  com  recursos  do  IG.  Obtiveram  várias 
fontes de recursos, no entanto, sem alterar o quadro atual de penúria dessa revista. 
No ano passado, juntamente com o Professor Carlos Roberto, que é um dos membros 
da Comissão da Revista, visitou várias empresas solicitando apoio, porém, sem obter 
sucesso. Aliado a isso, não puderam contar mais com o jornalista da revista, tendo em 
vista que ele se ausentou para terminar seu doutorado. A situação da revista começou 
a ficar sob risco até que, devido ao empenho do Professor Carlos Roberto, obteve-se 
o patrocínio da Petrobrás com recursos da ordem de 26 mil reais. Observa que não há 
assinaturas vendidas e o  download dos artigos é gratuito,  portanto,  dependem de 
patrocínio. As expectativas com relação ao Ano Internacional do Planeta Terra são 
enormes, porque a idéia é mostrar para o mundo a importância das Geociências na 
solução dos problemas da sociedade e da humanidade. No Brasil, as comemorações 
do Ano Internacional do Planeta Terra serão coordenadas pela Academia Brasileira de 
Ciências. Os temas escolhidos foram: água subterrânea, uso sustentável, desastres 
naturais,  maior  consciência  para  minimizar  riscos,  terra  e  saúde,  construindo  um 
ambiente mais seguro, clima, o registro das rochas, recursos, megacidades e outros. 
Todos esses temas interessam à Geografia e à Geologia, portanto, o Projeto Terrae 
se encaixa totalmente com as comemorações do Ano Internacional do Planeta Terra. 
Acredita que o IG tenha que planejar a sua participação nessas comemorações que 
ocorrerão no período de 2007 a 2009. A revista Terrae poderá ser um instrumento 
adequado,  em  termos  nacionais  e  internacionais,  para  marcar  a  participação  do 
Instituto de Geociências nessas comemorações. Diante disso, sugere que os Chefes 
de Departamento coloquem, como objeto de pauta de suas reuniões, a discussão 
sobre a revista  e,  ainda,  que solicitem aos docentes e discentes a submissão de 
trabalhos. Observa que qualquer professor do IG pode tomar a iniciativa de se tornar 
um editor  ad  hoc de  uma  edição  da  revista  Terrae,  bastando  apenas  reunir,  no 
mínimo, quatro artigos que configurem um tema. Os docentes podem participar da 
divulgação da revista, indicando nomes para compor a lista para envio do material 
impresso, ou levando alguns exemplares da revista em eventos dos quais participam. 
Afirma que deixa livres os Departamentos para renovarem a Comissão da revista, se 
assim desejarem. Solicita também sugestões de contatos de novos patrocinadores. As 
críticas e sugestões à revista Terrae também são bem-vindas. Finalizando, coloca-se 
à disposição para responder  às  dúvidas.  O Professor  Ticiano indaga se  a  revista 
Terrae se encaixa no edital de auxílio-publicação oferecido pelo CNPq. O Professor 
Bernardino  responde  que  para  se  conseguir  esse  auxílio  é  necessário  garantir  a 
publicação  de  dois  números  no  ano  anterior  –  portanto,  que  a  revista  esteja 
rigorosamente  em dia.  Observa  que  a  FAPESP também faz  essa  exigência  para 
conceder recursos. Está acompanhando todos esses editais, entretanto, ainda não há 
possibilidade porque a revista  não atinge esses pré-requisitos.  A Professora  Sueli 
indaga  se  há  alguma  previsão  para  publicação  do  próximo  número.  O  Professor 
Bernardino responde que há um plano de publicarem dois números da revista em 
2008. O Professor Alvaro diz que essa revista alcançou um grande sucesso no seu 
lançamento.  Lembra que um dos critérios da CAPES para manter  uma revista no 
Qualis é a periodicidade. Sugere que o Professor Bernardino passe, por e-mail, aos 
Chefes de Departamento, o plano de custo anual da revista englobando a montagem 
física, salário do jornalista,  gráfica, distribuição,  porque assim terão os parâmetros 
concretos e objetivos para apresentar aos possíveis patrocinadores. Acredita que se 
todos  os  docentes  do  IG  colaborarem  poderão  conseguir  novos  patrocinadores. 
Informa que a Diretoria continuará empenhada na questão e coloca-se à disposição 
para  acompanhar  a  negociação  com  os  patrocinadores.  O  Professor  Bernardino 
agradece e se despede. A seguir, o Professor André passa aos INFORMES DA PÓS-
GRADUAÇÃO comentando que foram instalados aparelhos de ar condicionado nas 
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salas de aula utilizadas pela Pós-Graduação. Após, salienta a importância do relatório 
CAPES do presente ano, porque se trata do último ano da avaliação trienal. Assim 
sendo, solicita o especial empenho dos Chefes de Departamento para que a produção 
científica  esteja  no  SIPEX,  com a finalidade de ser  utilizada pelo  Coleta  CAPES. 
Finalizando, com relação às bolsas do Programa de Estágio Docente, comenta que as 
regras  serão  alteradas  e,  conseqüentemente,  haverá  mudanças  na  organização 
didática da Pós-Graduação do IG. Na Minuta, a proposta é de unificar o sistema que 
será composto por três tipos de bolsas PED (A, B e C) e todas com carga didática 
definida, sendo que a carga didática será atribuída ao bolsista, portanto, essa carga 
didática não será mais computada para o corpo docente. O sistema de alocação das 
bolsas PED foi modificado adotando a fórmula que considera a média do conceito 
CAPES e a carga didática média dos docentes. Enfim, com todas essas alterações, o 
IG continuará recebendo todos os tipos de bolsas, entretanto, sem a possibilidade de 
remanejamento entre elas. A partir do próximo ano, cada Unidade terá que elaborar 
um projeto didático de participação no PED. Observa que todas essas modificações 
ainda estão sendo estudadas. A Professora Silvia indaga se haverá possibilidade de 
remanejamento nos casos de não haver inscrição para um determinado tipo de bolsa. 
O Professor André comenta que haverá seis meses para a Unidade se reajustar. Na 
Minuta está prevista a possibilidade de ascensão, ou seja, de “C” para “B” ou “B” para 
“A”,  no  entanto,  a  passagem inversa  não será  permitida.  Essa medida  tem como 
objetivo o envolvimento maior dos alunos. Cada bolsa terá seu tempo determinado, 
cujo limite máximo é de 02 anos. O Professor Archimedes indaga se os bolsistas que 
já assumiram as bolsas serão atingidos com esse prazo limite estabelecido por essa 
Minuta.  O  Professor  André  responde  que  os  bolsistas  que  já  assumiram  estão 
resguardados,  o  prazo limite  será para os novos bolsistas que assumirem após a 
aprovação dessa Minuta. O Professor Alvaro comenta que na última reunião da CVD 
em que trataram de atribuição de vagas para contratação de novos docentes foram 
considerados três fatores e um deles foi a carga horária média dos docentes de cada 
unidade, sendo que o IG não conseguiu nenhuma vaga devido a uma fração de carga 
horária  média.  No entanto,  a  CVD tem autonomia para  definir  os seus critérios  e 
encaminhá-los para aprovação do CONSU e talvez não continuem com os mesmos 
critérios. O Professor Marcos diz que a carga horária média deveria ser questionada 
para as Unidades menores, porque estatisticamente não representa nada. A moda 
seria o indicador mais realista, porque é o número que mais aparece. O Professor 
Alvaro  diz  que  se  manifestou,  na  reunião  da  CVD  em  que  se  decidiram  as 
contratações, argumentando que as Unidades menores estavam prejudicadas pelo 
critério da média, no entanto, os demais membros acreditaram ser esse o critério mais 
justo. Não havia pensado na sugestão do Professor Marcos, mas se compromete a 
apresentá-la  no  momento  oportuno.  A  seguir,  passa  aos  INFORMES  DOS 
DEPARTAMENTOS: DGRN. A Professora Sueli solicita uma solução definitiva para o 
problema de vazamento de água das chuvas nos Laboratórios do DGRN. Acredita 
haver  necessidade  de  uma  manutenção  periódica  para  se  evitar  esse  tipo  de 
problema. O Professor Alvaro observa que já foi contratada uma empresa para fazer 
os reparos necessários e a previsão é de concluírem o serviço até o dia seguinte 
(14.12.06).  A  Senhora  Neide  informa  que  no  próximo  período  de  estiagem,  mais 
precisamente no mês de julho, será feita uma revisão no telhado do prédio do IG, com 
a  finalidade de prevenção e de  se  prepararem para  as  chuvas do  início  do  ano. 
Observa que para isso será necessário contratar uma empresa terceirizada, tendo em 
vista que o CINFRA não faz mais esse tipo de serviço. O Professor Alvaro lembra que 
o prédio do IG é antigo, com aproximadamente quarenta anos, e o do DGRN, bem 
mais novo, apresenta muitos problemas estruturais de construção. Diante disso, não 
pode  se  comprometer  a  resolver  a  situação  em definitivo,  porém,  na  medida  do 
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possível,  está  atendendo  a  todas  as  solicitações.  Acredita  que  a  sugestão de  se 
realizar uma revisão anual anterior ao período das chuvas seja a melhor maneira de 
se impedir transtornos. A Professora Maria Conceição passa para os INFORMES DO 
DPCT indagando  sobre  a  previsão  do  fechamento  do  estacionamento  do  IG.  O 
Professor  Alvaro  responde  que  estão  comprando  a  cancela,  cujo  processo  será 
concluído até o início do ano. A previsão é de que o estacionamento seja implantado 
antes do início do ano letivo. A Professora Maria Conceição alerta que o veículo do 
IG, marca Mitsubishi, está estacionado em local que apresenta perigo de colisão. A 
Professora Silvia diz que o veículo está estacionado na vaga reservada para veículos 
do IG. Observa que já apresentaram uma série de problemas de estacionamento para 
Prefeitura do Campus como, por exemplo, reserva de vaga para deficientes em local 
inadequado  e  outros.  A  Senhora  Neide  acredita  que  quando  o  veículo  marca 
Mitsubishi está estacionado no local reservado há problemas de segurança para o 
pedestre,  porque  com  o  veículo  estacionado  há  falta  de  visibilidade.  A  seguir,  a 
Professora  Silvia  passa  aos  INFORMES  DA  DIRETORIA  comentando  sobre  o 
relatório  final  do  grupo  de  trabalho  constituído  para  analisar  os  Concursos  de 
Professor Titular, o qual foi distribuído na última reunião do CONSU. Esse relatório foi 
objeto de pauta e alguns Conselheiros foram unânimes em alguns pontos como, por 
exemplo,  a  prioridade  do  ensino  e  pesquisa  para  o  perfil  do  Professor  Titular.  A 
maioria dos Diretores solicitou a discussão nas Congregações de suas Unidades e 
este  é  o  motivo  pelo  qual  está  distribuindo  o  documento  para  os  Membros  da 
Congregação. A Deliberação CONSU-A-05/2006 foi prorrogada até a aprovação pelo 
CONSU das novas normas definitivas. Esse assunto será novamente objeto de pauta 
do CONSU, portanto, a discussão no âmbito dos Departamentos do IG deverá ser 
realizada  antes  disso.  O  Professor  Alvaro  comenta  que  o  primeiro  passo  desse 
processo será a revisão dos perfis das Unidades para os Concursos de provimento de 
cargo  de  Professor  Titular.  Assim  sendo,  sugere  que  iniciem  a  discussão  nos 
Departamentos  pela  revisão  do  perfil.  Solicita  que  cada  Departamento,  após 
discussões, encaminhe as suas sugestões. Não havendo mais nada a ser tratado no 
Expediente, o Professor Alvaro passa à ORDEM DO DIA. Primeiramente, consulta o 
Plenário sobre a retirada de pauta do item 12, que trata de Proposta de Regimento 
Interno  do  Instituto  de  Geociências,  porque  acredita  ser  inadequado  iniciar 
apressadamente  uma  discussão  sobre  Regimento  Interno,  tendo  em  vista  a 
realização, após a presente reunião, da solenidade de homenagem aos aposentados 
e re-inauguração da Galeria de Fotos de Ex-Diretores do IG. Coloca em votação a 
proposta de retirada de pauta do item 12,  sendo aprovada por unanimidade.  A 
seguir, solicita aos Membros que façam seus pedidos de destaques, excetuando-se o 
item 12 que foi  retirado de pauta. A Mesa destaca o item 11 – para aprovação; a 
pedido do Professor Antonio Carlos Vitte são destacados os itens 09 e 22 – para 
aprovação e a pedido da Professora Silvia é destacado do item 23 – para aprovação. 
Não  havendo  outros  destaques,  submete  à  votação,  sendo  aprovados por 
unanimidade,  em bloco,  os  assuntos  dos seguintes itens não destacados:  PARA 
HOMOLOGAÇÃO –  1)  Convênio  Específico  nº  6  ao  Termo  de  Cooperação  nº 
0050.0022710.06.4 que celebram a PETROBRÁS/UNICAMP/FUNCAMP, visando o 
desenvolvimento do Projeto “Implantação da Infra-estrutura do Laboratório de LA-ICP-
MS  do  IG/UNICAMP”  –  “ad  referendum”  em  20.10.2006;  2)  Proposta  de  re-
oferecimento do Curso de Especialização em Jornalismo Científico (2007-2008) – “ad 
referendum” em 14.11.2006;  3)  Propostas  de  alterações de Catálogos  Vigentes  e 
Catálogos  Anteriores  a  2005,  para  o  Catálogo  de  Graduação  de  2007  –  “ad 
referendum” de 23.11.2006.  PARA APROVAÇÃO –  1)  Solicitação de abertura de 
Concurso  para  Livre-Docência,  junto  à  área  de  História  e  Teorias  da  Ciência  e 
Tecnologia,  Disciplina  CT-122-Estudos  Sociais  da  Ciência  e  da  Tecnologia,  do 
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Departamento  de  Política  Científica  e  Tecnológica;  2)  Solicitação  de  abertura  de 
Concurso para Provimento de Cargo de Professor Doutor, junto à área de Geologia, 
do Departamento de Geologia e Recursos Naturais. 3) Solicitação de encerramento 
da  adesão  da  Profª  Dra.  Rita  de  Cássia  Martins  de  Souza  Anselmo,  como 
Pesquisador Colaborador Voluntário, junto ao Departamento de Geografia, a partir de 
31.10.2006; 4) Solicitação de prorrogação da adesão da Drª Sônia Regina Paulino, 
como  Pesquisador  Colaborador  Voluntário,  junto  ao  Departamento  de  Política 
Científica e Tecnológica, por 2 anos; 5) Solicitação de prorrogação da adesão da Drª 
Flávia  Luciane  Consoni,  como  Pesquisador  Colaborador  Voluntário,  junto  ao 
Departamento  de  Política  Científica  e  Tecnológica,  por  2  anos;  6)  Solicitação  de 
adesão do Dr. Jorge José do Vale Oliveira, como Pesquisador Colaborador Voluntário, 
junto  ao  Departamento  de  Política  Científica  e  Tecnológica,  para  estágio  de  pós-
doutorado, sob a orientação do Prof. Dr. Tamás Szmrecsányi, por um período de 2 
anos; 7) Solicitação de adesão da Drª Mariana Nunciaroni Zanatta, como Pesquisador 
Colaborador Voluntário, junto ao Departamento de Política Científica e Tecnológica, 
por um período de 2 anos; 8) Proposta de oferecimento do Curso de Especialização – 
Modalidade  Extensão  “Gestão  Estratégica  da  Inovação  Tecnológica  no  Setor  de 
Energia Elétrica”, pelo Departamento de Política Científica e Tecnológica. Professor 
Responsável: Ruy de Quadros Carvalho; 10) Inscrição do Prof. Dr. Elson de Paiva 
Oliveira ao Concurso Público de Provas e Títulos para o Cargo de Professor Titular, 
junto  à  área de  Geologia,  Disciplina  GE-706 –  Geologia  Histórica  e  do  Brasil,  do 
Departamento de Geologia e Recursos Naturais; 13) Solicitação de Convalidação de 
Créditos dos Cursos de Extensão GEO-0517 e GEO-0518,  para integralização ao 
Curso  GEO-0519,  da  aluna  Zilah  Pedroso  Godói  Penteado;  14)  Solicitação  de 
Convalidação de Créditos  dos Cursos de  Extensão GEO-0517 e  GEO-0518,  para 
integralização ao curso GEO-0519, da aluna Márcia Cristiane Âmbar; 15) Solicitação 
de Convalidação de Créditos dos Cursos de Extensão GEO-0517 e GEO-0518, para 
integralização  ao  curso  GEO-0519,  da  aluna  Marilena  Ferreira  Bernardo;  16) 
Solicitação de Certificado de Especialização ao aluno Eduardo Aparecido Mendes de 
Godoi;  17)  Solicitação de Credenciamento da Drª Maristela  Simões do Carmo, na 
categoria de Professor Visitante, junto ao Programa de Pós-Graduação em Geografia, 
para co-orientar a aluna de mestrado, Renata Zambello de Pinho; 18) Solicitação de 
Credenciamento  do  Dr.  Otávio  Augusto  Boni  Licht,  na  categoria  de  Professor 
Visitante, junto ao Programa de Pós-Graduação em Geociências, para co-orientar o 
aluno de mestrado, Rafael André Belotto Plawiak; 19) Solicitação de Credenciamento 
do Dr. Ivo Karmann, na categoria de Professor Visitante, junto ao Programa de Pós-
Graduação  em  Geociências,  para  co-orientar  o  aluno  de  mestrado,  Paulo  Gaiotti 
Simões;  20)  Solicitação  de  Credenciamento  do  Dr.  Javier  Bustamente  Donas,  na 
categoria de Professor Visitante, junto ao Programa de Pós-Graduação em Política 
Científica  e  Tecnológica,  para  co-orientar  a  aluna  de  mestrado,  Mônica  Cristiane 
Moreira  Crispim;  21)  Solicitação  de  Revalidação  de  diploma  de  doutorado  em 
Geociências, emitido em 05.10.1992, pela Universidad Nacional de San Luiz (UNSL), 
Argentina,  do  Sr.  Edgardo  Manuel  Latrubesse;  24)  Solicitação  de  adesão  do  Dr. 
Edivaldo  César  Moretti,  como  Pesquisador  Colaborador  Voluntário,  junto  ao 
Departamento  de  Geografia,  por  um  período  de  2  anos;  25)  Solicitação  de 
prorrogação  da  integração  da  Profª  Drª  Regina  Célia  Bega  dos  Santos,  como 
Professor Colaborador Voluntário, junto ao Departamento de Geografia, por mais 2 
anos,  bem como aprovação  do  Relatório  de  Atividades  desenvolvidas  no  período 
anterior  (11/2004  a  11/2006). ORDEM  DO  DIA  SUPLEMENTAR  –  PARA 
HOMOLOGAÇÃO – 1) Proposta de Curso de Especialização em Petrofísica Aplicada 
em Avaliação de Formações, do Departamento de Geologia e Recursos Naturais – 
“ad referendum” de 24.10.2006. PARA APROVAÇÃO – 1) Solicitação de prorrogação 
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do  período  de  integração  do  Prof.  Dr.  Hildebrando  Herrmann,  como  Professor 
Colaborador Voluntário, junto ao Departamento de Geologia e Recursos Naturais, por 
2 anos (2006-2008), bem como a aprovação do Relatório de Atividades desenvolvido 
no período de 05/2004 a 09/2006; 2) Termo de Compromisso a ser celebrado entre a 
PETROBRÁS/UNICAMP – Taxa de Bancada Prêmio de Tecnologia. Continuando os 
trabalhos,  o  Professor  Alvaro  passa  à  discussão  dos  itens  destacados,  pela 
seqüência da pauta: para aprovação, item 9, que trata de Proposta de oferecimento 
do Curso de Extensão “Movimentos da Terra no Ensino de Ciências e Geografia”. O 
Professor Vitte diz que gostaria de obter mais informações sobre esse Curso, tendo 
em vista que consultou as fls.  27 e 28 da pauta e não encontrou o programa. O 
Professor Oscar Negrão, primeiramente, solicita uma correção às fls. 28 da pauta, 
onde constou:  Movimentos  da  Terra  no  Ensino  de  Ciências  e  Geografia,  constar: 
Movimentos  da  Terra  e  suas  conseqüências.  Observa  que  essa  correção  já  foi 
providenciada nos demais documentos. Esse curso será uma extensão de um curso 
que já foi oferecido sobre o tema e de uma Oficina que também já foi oferecida, com 
duração de oito horas, intitulada: Movimentos da Terra e o Ensino de Ciências. O 
curso  que  já  foi  oferecido  integrava  um  conjunto  de  Oficinas  da  Faculdade  de 
Educação e foi trabalhado no Projeto “Teia do Saber”. Essa proposta de curso é de 40 
horas  e  busca  ampliar  a  compreensão  do  professor  sobre  mudanças  climáticas 
relacionadas às estações do ano e sobre as conseqüências das variações climáticas 
naturais para o planeta. O Professor Alvaro consulta se o Professor Vitte tem mais 
alguma dúvida. Não havendo, coloca em votação o item 9 – para aprovação, sendo 
aprovado  por  unanimidade.  Em  seguida,  passa  para  o  item  11,  que  trata  de 
Composição de Banca Julgadora do Concurso Público de Provas e Títulos para o 
Cargo de Professor Titular, junto à área de Geologia, Disciplina GE-706 – Geologia 
Histórica e do Brasil, do Departamento de Geologia e Recursos Naturais. Observa que 
este item está relacionado com o item 10, que trata da inscrição do Professor Elson de 
Paiva de Oliveira, o qual é candidato único, e a Banca é para este Concurso. Embora 
a  aprovação  deste  Concurso  seja  prévia  a  todo  o  processo  de  rediscussão  de 
Concursos  para  Professor  Titular  que  se  encontra  em  andamento,  ele  já  está 
atendendo à norma provisória que fixa o número de dez membros. A Professora Silvia 
informa  que  o  Pró-Reitor  de  Pesquisa  está  consultando  os  currículos  Lattes  das 
sugestões de composição de Bancas e dos candidatos para verificar se há alguma 
colaboração  direta  com  os  membros  da  Banca.  No  caso  de  detectarem  alguma 
colaboração, o item tem sido retirado de pauta e encaminhado para a Unidade trocar 
a composição da Banca. Indaga se o Plenário tem conhecimento de colaboração de 
algum membro da Banca com o Professor Elson. O Professor Alvaro diz que nos 
últimos  seis  meses,  em  todas  as  reuniões  da  CEPE,  estão  verificando  todas  as 
Bancas.  A  princípio,  acredita  que  não  haverá  problemas  com  esses  dez  nomes 
sugeridos.  Não  havendo  outras  observações,  coloca  em  votação  a  sugestão  da 
composição da Banca do Concurso, sendo aprovada por unanimidade. Em seguida, 
passa ao item 22 – para aprovação, que trata de Proposta de Curso de Graduação 
em Engenharia Ambiental da Faculdade de Engenharia Agrícola. Parecer favorável da 
Comissão de Graduação em Ciências  da  Terra,  em 29.11.2006,  com inclusão da 
disciplina GM-240 - Geologia Geral e sugestão de oferecimento do curso em semestre 
ímpar.  A  Professora  Claudete  diz  que  a  disciplina  Climatologia  gerou  discussão 
porque  a  ementa  é  idêntica  à  oferecida  pelo  IG,  além  disso,  outras  disciplinas 
apresentaram nomes semelhantes  às  do  IG.  Indaga  como ficou  essa  questão.  O 
Professor Alvaro lembra que o Departamento de Geografia encaminhou essa questão 
por escrito, na época, entretanto, também observou que a FEAGRI não mencionou 
nada sobre isso na proposta. Observa que a discussão da proposta do curso ocorreu 
no âmbito da Comissão de Graduação, no entanto, o Coordenador de Graduação e o 
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Vice estão com ausências justificadas na presente reunião. Diante disso, sugere que o 
item  seja  retirado  de  pauta.  O  Professor  Archimedes  diz  que  gostaria  de  ter 
conhecimento do orçamento e do número de docentes para esse curso. Diante do 
quadro de não haver possibilidade de novas contratações docentes para os cursos já 
existentes e da não concretização da implantação dos cursos em Limeira, apesar de 
haver uma verba especial para isso, declara-se contrário à abertura de qualquer curso 
na UNICAMP que não esteja muito bem instruído, com orçamento e com o número de 
contratações docentes. Caso a FEAGRI já tenha apresentado esses números, solicita 
que constem da pauta, porque assim poderão tomar uma decisão mais tranqüila. O 
Professor  Vitte  lembra  que  a  proposta  do  curso  chegou  no  Departamento  de 
Geografia contendo disciplinas com o mesmo código das oferecidas pelo  IG,  sem 
haver consulta prévia ao DGEO ou aos docentes. Inclusive, na reunião do Conselho 
do  Departamento,  sugeriu  que  fosse  perguntado  claramente  ao  representante  da 
FEAGRI quem autorizou a colocar essas disciplinas no Projeto. Não havendo outras 
observações, o Professor Alvaro coloca em votação a retirada de pauta do item 22, 
sendo  aprovada por unanimidade. Passa ao último item destacado,  item 23, que 
trata de Solicitação de afastamento da Profª Drª Maria Tereza Duarte Paes Luchiari, 
nos  termos  do  Artigo  4º  da  Deliberação  CONSU  A-11/1991,  sem  prejuízo  de 
vencimentos  e demais vantagens do cargo,  por  12 meses,  para desenvolver  pós-
doutorado junto à Universidade de Pau, França. A Professora Silvia observa que às 
fls. 62 da pauta consta um atestado do supervisor do estágio na França a respeito da 
proficiência na língua do país. Sugere que seja verificado, antes do pedido tramitar na 
CADI,  se há necessidade da apresentação do certificado da Aliança Francesa (ou 
outro  aceito)  de  proficiência  em  Francês.  Observa  que  internamente  ao  IG  esse 
documento não é necessário, mas talvez o seja na concessão de bolsas. O Professor 
Alvaro  indaga  se  a  data  do  afastamento,  mencionada  às  fls.  50  da  pauta,  está 
confirmada para  01 de março.  A  Professora Claudete responde que a  Professora 
Tereza solicitou bolsa à CAPES e se o resultado sair em tempo hábil, esta data está 
confirmada, porque ela depende desta bolsa para o afastamento. O Professor Alvaro 
alerta que o ideal é que a data de afastamento seja coordenada com o início da bolsa. 
A Professora Maria Conceição sugere autorizarem o afastamento por 12 meses, sem 
mencionar  a  data  de  início  do  afastamento.  Não  havendo  outras  observações,  o 
Professor Alvaro coloca em votação o item 23, sendo  aprovado por unanimidade. 
Nada mais havendo a ser tratado na reunião, o Professor Alvaro Penteado Crósta 
declara encerrados os trabalhos e, para constar, eu, Neide dos Santos Furlan, lavrei a 
presente ata e solicitei a Mônica Hallam Simões que a digitasse para ser submetida à 
aprovação em próxima Reunião Ordinária. Campinas, 13 de dezembro de 2006.
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